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Апстракт

Еден од позначајните аспекти па мисијата на основното образование ce 
однесува па образование кое ги почитува и развива индивидуалтипе потреби, 
штереси u афинитети на личноста. Во тој контекст ce интегрираат 
учеииците со различни образовни потреби и проблеми Во Репуб.пика 
Македонија во редовната наставна практша во осиовното образование ce 
забелелсува еклученост па оваа категорија на ученици. За таа цел наставата 
претпоставува организирање и примела на соодеетаи современи npucmami во 
процесот на поучувсчЂе.
Процесот на инклузивно образование ги третира проблемите на 
иницијалното образование на паставниците и развивање на иивните стручии 
ко.мпететџш за работа со учеиици кои имаат специфични образовни потреби. 
Од друга страиа, образовната инклузцја, односно степепот на нејзината 
паставча развиеност и формите на нејзино практикување претставуваат 
зпачаен индтатор за овозможување иа секој тединец да му ce даде 
можност за образование, користејќи при тоа најразповидна методологцја, 
гшструменти и форми во процесот на поучуваље, прилагодени иа 
конкрегтште услови u потреби.
Поучувањето на попупацијата. со посебни образоепи потреби е посебен 
педагошки предизвик. За таа цел постои потреба од опгтшалио развивање на 
наставпитеуслови a „методичката старатура“ ео функгџуа на обезбедување 
na продуктивност и остварување на оптимални образовни стандарди. 
Истражуеачки проблем
Проблемот нсг истражувањето е насочеи во испитувањето на образовните 
потреби на наставниците од првиот образовен циклус во основното 
образование за поучување на учениците кои им.аат посебни образовни 
потреби.
Очекувани резултати:
Наставниците амаат потреба од стручна тддршка во изработуеањето на 

|' индивидуалазираните куржулуми за работа со ученици кои имаат посебни 
i образовни потреби.

Наставниците имаат потреба од асиситеити во процесом иа поучување на 
учениците кои гшаат посебни образовни потреби.

1 coizv@,unet,com.mk

2 beti@fzf.ukim.edu.rnk
3 alma@fzf.ukim.edu.mk
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Наставниците имаат развиени дидактички компетенции за примена па 
современи u разновидни наставни техники и наставни методи во 
реапизацгуата на иаставата со ученици кои гшаат различни образовни 
потреби.
Техники на истражување: анкетирање, анализа па педагошка докумептација. 
Процесот на поучувањето ќе биде ефектиеен доколку истиот го остеарува 
наставник со развиени стручни и дидактички компетенции за подготовка на 
индивидуализирани курикулуми според образовните потреби на учеником, со 
активна вклученост на семејството/ старателот, релевантнитг стручи пица 
од обпаста и стручиите учшшини тимови.
Клучни зборови: наставни пристсти, дидактички компететцш, поучување, 
ученици, посебни образовни потреби, индивидуализација, тдивидуализирани 
курикулуми.

Вовед
Посебните цели и задачи на образованието мора да бидат насочени кон 
негување и развој на индивидуалните карактеристики на личноста 
преку процесите на запознавање, разбирање и почитување на 
социјалниот, културниот и етничкиот диверзитет и на потребите на 
учениците/обучуваните, во функција на развојот на индивидуалитетот, 
неговите интереси, ставови и мотиви. Овој процес треба да ce издигне 
ce до степен иа самообразовна активност на личноста, за учениците да 
бидат во состојба да ce ситуираат себе си во светот на потесното и 
поширокото социјално и работно опкружување.
Европската комисија во 2003 година ги идентификуваше видоизме- 
нетите димензии во улогата на наставниците на-знаење базираното 
општество кои ги каракте-ризираат посилна социјалиа кохезија и 
поактивна граѓанска партиципација, како и компетенциите кои им ce 
потребни за ефективно да одговорат на овие видоизменети димензии.4

Проблемот на истражувањето е насочен во испитувањето на 
образовните потреби на наставниците од првиот образовен циклус во 
основното образование за поучување на учениците кои имаат посебни 
образовни потреби. Во истражувањето беше користен квалитативен и 
квантитативен пристап при што беше користена истралсувачката 
техника анкегирање за добивање на релевантни податоци. Прашалникот 
за наставници е струкгуриран во три дела, од кои во првиот дел 
прашањата ce однесуваат на основните информации за субпримероците. 
Во вториот дел прашањата ce однесуваат за добивање подетални 
информации за стручната подготвеност н.а наставниците во однос на 
практичната реализадија на наставата во која ce интегрирани деца со

4ЕВР0ПСКА КОМИСИЈЛ (2003): ИМПЛЕМЕНТАЦИЈА HA „ОБРАЗОВАНИЕ И ОБУКА 
2010“ ПРОГРАМА ЗА РАБОТА, „Подобрување на образовапието иа наставниците и 
обучувачите“Тековен извештај
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посебни образовни потреби. Информации за дидактичко-методското 
моделирање на процесот на почување на учениците со посебни 
образовни потреби ce добиваат во третиот дел од прашалникот. Со 
цел да ce испитаат образовните потреби на наставниците кои им ce 
неопходни за примена на современи пристапи во процесот на 
поучување на ученицте со посебни образовни потреби, користеп е 
пригоден примерок на наставници кои наставата ja реализираат во 
редовните основни училишта од прво до петто одделние. Во ова 
истражување беа опфатени 125 наставницн од 6 основни училишта од 
два града (Скопје и Куманово), табела бр. 1. Опфатот на учениците во 
истражувачкиот примерок на училишта изиесува вкупно 3100, од кои 62 
ce евидентирани како ученици со посебии образовни потреби.

Табела бр. 1
О.У Општина/

Град
Број на наставницг

Кочо Рицип «уманово 30

Кочо Рацин 1 (ентар 26

11 Озчпшвч:- Центар : 19.

Љубен Лапе Аеродром 20

1 оце Делчев i Илинден i« !.... :н.:; y _Ј
У етар Поп Арсов Карпош i 11 1

Од примерокот на наставници најголем процент од 78% ce со високо 
образование, 17% од наставниците имаат завршено вишо образование, 
5% ce магистри во областа. 37% Од анкетираните наствници имаат 
работно искуство од 11 до 20 години, односно над 20 години. Помал е 
процентот (26%) на наствници кои ce во првата деценија од работното 
искуство. Од резултатите прикажани па табела бр. 2 може да ce согледа 
процентуалната застапеност на одделенијата во кои наставниците ja 
реализираат наставата.
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Стручна подготвеност па пастаеницимг 
Индикативни ce податоците за знаењата и стручните компетенции на 

наставниците стекнати во текот на додипломското образование за 
работа. со ученици со посебни образовни потреби. Половина од 
испитаниците, 51% го делат ставот дека додипломското образование 
делумно ги подготвува наставниците за работа со оваа категорија на 
ученици, a 36% ce изјаснуваат дека воопшто не ce подготвени.
Во процесот на поучувањето наставнидите искажуваат потреба од 
дополнителна стручна помош во процесот иа штанирањето на наставата, 
при континуираното следење, вреднување к оценување на напредокот 
на учениците со посебни образовни потреби, како и во 
прилагодувањето на моделите за учење и поучување (табела бр 3).

Табела бр. 3
За успеимо поучување ни упешши со посеб*
образовни потпреби наспиншикот задолжт / %
треба да продолжи со понатимоишо струч
усовршување ј

Ш Ш тШ Ш Ш тЅк - ' - : .98
ii î * V i ; ' ï -Г'": У:

Б)Не 26 21

N~  -f П 4 u m

Деталниот приказ на стручните потреби на наставниците е прикажан со 
графикон бр. 1.
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Од причина што наставниците немаат доволно развиени стручни 
компетенции на додипломско ниво, 79% го поддржуваат моделот на 
понатамошно стручно усовршување. како компензирачки пристап 
преку следните предложени содржини: утврдување на програми и 
протоколи за планирање, организирање и реализација на наставата, 
развој на индивидуализирани наставни курикулуми, стручна помош во 
идентификација на деца со ПОП, класификација според степенот на 
потребите на учениците, класификација и адптација на методи за 
примена во настава согласност со попреченоста на ученикот.
Во текот на наставата 37% од наставниот кадар ce изјасниле дека имаат 
потешкотии во реализацијата на образовната компонента, 23% имаат 
потешкотии во остварувањето на социјализацијата на учениците со 
посебни образовни потреби, a 22% тешко ja остваруваат дисциплината 
во одделението.
Наставниците како најчести ги потенцираат следмите посебни обра- 
зовни потреби на учениците: хиперактивност., аутизам, емоционална 
нестабилност, намалена коицентрација, проблеми со моторика, зголе- 
мена хиперактивност, потешкотии со говорот и со слухот, пелтечење, 
ученици со агресивно однесување, некоординирано движење.

1 1 6
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Графикон бр.2
Наставниците треба да помогнат во интеграцијата на ученицшпе 
со посебни ебразовни ттгреби во образовниот процес:

......  Ir   Ч l-l III II l ltl»l НИ«**«*Ц|цЦи>ЧИГ»1

Гкплолчосе Делу.мносѓ ü? -.cco:v'3Cyi<a.«
J  c o o i a c v u i î M  с о г л а с у о а м

Од добиените податоци може да ce констатира дека наставниците во 
процесот на поучување на ученидите од оваа категорија користат богата 
методичка апаратура. Организираат активности прилагодени на 
индивидуалните потреби на ученикот. Изработуваат дидактички 
материјапи преку кои ce стимулираат сите сетила, ja поттикнуваат 
манипулативноста, набљудувањето, усното изразување, кооперативното 
учење. Во редовната практика наставниците многу често го користат 
методот на учење преку игра.
Големата бројност на паралелките е еден од најизразените фактори кои 
предизвикуваат потешкотии во процесот на поучување на учениците со 
посебни образовни потреби. Во вакви наставни ситуации реализаторите 
ce соочуваат со проблеми во практичната реализација на 
индивидуализираните планови, од причина што немаат доволно време 
за прилагодувањс иа моделите за настава и учење со секоја категорија 
ученици.
Структурата на идивидуализираните програми (табела бр.4) најчесто ги 
опфаќа развојните можности и способности на ученикот. самостојната 

^  работа и временската рамка за концентрирана работа, основните нивоа
на совладување на наставните содржини кои најчесто водат кон 
интеграција на наставните предмети и теми, како и индивидуализирани 
наставни листови и тсстови, пламирање на различни креативни 
воннаставни активности.
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Д али креирате шгдтидуализирани 
за оваа ка тегоријаученици? / %

ï  . 57 69 1

б)не 1 26 31 ј

ii

■: ■ .• m o  ; i

Најзастапени начини за следење и вреднување на развојот на учениците 
со посебни образовни потреби ce: чек листите, водење на посебен 
дневник за работа, лични белешки за учениците, лични трудови и 
изработки, протоколи за олсервација на активности, фотографии и 
видео записи, разговори со стручните служби.
Наставниците недвојбено ja  изразуваат потребата од вклучување на 
дефектолози, и тоа како асиситенти во наставата, од причина што тие 
имаат најразвиени стручни компетенции за идентификација, детекдија и 
индивидуална работа со оваа категорија на ученици.
Искуствата на наставниците укажуваат на позитивните искуства од 
соработката (разговори, совети, упатства) со училишните педагози од 
причина што тие им даваат насоки во планирањето и следењето на 
наставата во која ce вклучени учеиици со посебни образовни потреби, 
ги советуваат при решавањето на индивидуалните проблеми и во 
подготвувањето на наставните стратегии во конкретни ситуации, како и 
во големата поддршка во соработката со семејствата. Соработката со 
психолозоте на наставниицте им помага при проценката и во следењето 
на психофизичкиот развиток на ученикот, при изготвувањето на 
тестови за учениците со ПОП, како и насоките за работа. Во тимската 
работа на училиштата потребно е вклучување и на социјалниот 
работник, посебно во делот на соработаката со семејствата и со 
средината, како и во социјалниот развој на овиеученици.
Наставниците ja  потенцираат потребата од континуираната соработка 
со семејствата/ стартелите. „ГТедагошкиот триаголник“ е ефективен 
доколку секојднево ce разменуваат информации и целовремено, во 
различни ситуации ce следи работата и развојот на ученикот. 
Наставниците повремено имаат проблеми во процесот со соочувањето 
на родителите со реалните образовни потреби на нивните деца.
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Во контекст на бројните политички, социјални, културни, технолошки и 
економски промени кои влијаат врз резултатите од учењето што 
училиштата/центрите за обука треба да ги остварат и на компетенциите 
кои им ce потребни на учениците за целосна партиципација во 
општествата базирани на зпаење и доживотно учење, особено во светот 
на трудот, јасно ce дизајнира амбиентот на промени што го 
детерминира новиот профил на наставник.
Зголемени ce нивоата на формални барања наставниците да ja 
адаптираат својата настава и обука на социјалниот, културниот и 
етничкиот диверзитет на потребите на учениците/обучуваните и на 
хетерогеноста на паралелките, како и од социјалната цел за инклузија 
на сите ученици во редовниот систем, вклучувајќи ги и децата со пречки 
во развојот. Од наставниците ce бара да примемуваат пристап на 
решавање на проблеми за да развијат контекстуализирани практики кои 
можат да дадат соодветни резултати. Во наставата тие мора да вршат 
внимателна анализа на секоја ситуација на учеље, избор на цели, развој 
и мониторираље на прикладни можности за учење, евалуација на 
нивното влијание врз постигаљата на учениците, прилагодуваље кон 
образовните потреби на учениците, како и лично и колективно 
размислување за целиот процес.5
Пред ипицијалното образование ce испречува силен предизвик за 
„екилирање“ иа идните наставмици со сетови на компетснции за 
успешно справување со сите импликациите кои ги предизвикуваат 
новите промени.Илицијалното образование на наставниците не може да 
им даде ист приоритет ма с-ите димензии на улогата на наставниците, 
бидејќи ипицијалната компетенција ce засилува преку практично 
наставно искуство, и бидејќи социјалните фактори кои секојдневно 
влијаат врз работата на наставниците постојано еволуираат. Во која 
мерка иницијалното образование на наставницитс ги подготвува да 
преземат активна улога во надминување на импликациите на 
современите промепи особено во контекст на учениците со посебни 
образовни потреби и во која мерка имаат изградено компетенции за 
работа со нив, не е само прашање на иницијалното образование туку и 
на (не)постоен>ето на систем за професионално усовршување во нашиот 
образовен систем.
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